

奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



海口市公安局2022年全警实战大练兵动员大会现场。

海口市公安局不断提升全警职业素养,为海南自贸港建设提供现代化警务支撑能力

政治淬炼固警魂 实战练兵铸利剑

深化“政治练兵工程” 筑牢全警忠诚警魂

理想信念从何而来?忠诚警魂如何铸牢?政治学习是基础,理论武装是关键。“全警实战大练兵首先就要突出政治练兵。”海口市公安局党委始终秉持这一理念,将政治练兵作为该局推进全警实战大练兵的核心举措、作为自贸港公安工作的基石。

海口市公安局通过专题讲座、集中培训、线上学习、现场教学等方式开展学习轮训,对党的政策理论、重要决策部署、党纪党规、警务礼仪等应知应会知识点做到“应学尽学”,在潜移默化中提升民警和警辅人员的政治理论水平,全局上下“四个意识”显著增强,“四个自信”更加坚定,践行“两个维护”更加高度自觉。

深化“红蓝对抗工程” 锤炼过硬实战本领

“预先不打招呼,演练不走过场,考评不敷衍了事。”这是海口市公安局开展“红蓝对抗”实战演练坚持的“三不”原则。

练为战,练即战。海口市公安局设置了阻碍民警执法、寻衅滋事、打架斗殴、家庭暴力、多人讨债等常见警情处置,以及驻地反侵袭处置、暴恐案件及群体性事件现场处置等“红蓝对抗”演练内容。“随机确定地点,随机抽取处置单位,只有‘真刀真枪’,检验民警的实战技能和执法流程,才能真正掌握实战练兵成效。”海口市公安局“红蓝对抗”考评教官介绍。

着力推进“威慑警务”和“实战警务”,海口市公安局把赋能实战作为突破口,不断通过全警基础训练、专业训练,各类线上线下培训,对抗性比武竞赛,为全市公安工作实现高质量发展注入强劲动力。

2022年初,海口市公安机关最小作战单元现场处置专项训练教官培训班在海南政法职业学院开训,从实战案例出发,紧贴实战,创新理念和战法,着力提升民警辅警现场执法安全理念、警械武器实战综合运用,常见警情处置规范等基本能力。

3月27日上午,海口110接报,在海口

觉,宗旨意识更加牢固。

今年是海南自贸港建设的“攻坚之年”,海口市公安局党委要求广大民警、辅警要切实贯彻落实省委关于增强十种基础能力、提升专业能力的部署要求,以咬定青山不放松的韧劲强化能力提升,以“行百里者半九十”的清醒狠抓作风转变,着力打造一支忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,在高质量高标准推进海南自贸港建设中走在前列、当好表率。

为了加强组织领导和顶层设计,海口市公安局专门成立了能力提升建设年活动领导小组,设立活动办公室,制定多个实施方案,结合全警实战大练兵,全面部署开展能力提升建设年活动。

深化“专业练兵工程” 淬炼业务技能标兵

市龙华区一商业广场发生一起抢劫金店案件。案发后,海口特警、刑警、交警等多警种力量的应对处置专班,严格落实“三同步”要求,稳妥开展现场处置、案件侦办、舆情管控等工作,当场将犯罪嫌疑人抓获,快速成功地处置了该案件,无人员伤亡。从案发到案件处置、现场发布新闻,仅用3个小时。

“练兵先练长,强警先强将。”3月1日,海口市公安局召开全警实战大练兵第一次工作推进会,提出要抓好中层干部这一“关键少数”的鲜明导向,完善干部带好头、带头检查、带头参与、带头考核“四个带头”制度,充分发挥示范引领作用。

“大练兵”的高位推动带来了“实战警务”的高效推进。海口公安全力推进社会治安防控体系示范城市创建工作,积极探索共建共治共享的城乡警务社会化新模式,推进村居社区、网格群防群治队伍建设,推进派出所“两队一室”改革,提高“路长制”“警保联控”和城区“1+2+N”、农村“一村一警务助理”等警务模式运行质效,实现了“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作目标。

3月27日上午,海口110接报,在海口

深化“专业练兵工程” 淬炼业务技能标兵

为了让每个民警从“行家里手”进阶成为“顶尖高手”,海口市公安局不断完善训练基地、教官队伍等配套,构建符合新时代要求、体现实战化特点的公安教育训练制度体系,构建全覆盖、现代化的线上培训体系,定期举办全警实战大练兵线上讲堂,组织基层民警参训,加强训练指导和练兵保障,努力提升实战练兵科学组训、规范施训水平。

“智慧警务”“科技强警”是专业化练兵最直接的体现。海口市公安局以基层基础工作为为抓手,充分结合警务大数据,使大量的科技成果得到实践应用。近期,海口交警在公安部联合中华全国总工会开展的“智慧公安我先行”全国公安基层技术革新专项活动中,凭借研发的“城市道路交叉路口视觉盲区防碰撞预警设备”,荣获公安基层技术革新优秀奖,是海南唯一获奖项目。学无止境,海口市公安局党委鼓励和

支持每一名民警辅警加强学习实践,在练好基本功的基础上向“一专多能”进军,向专业精进努力,要求基层一线民警有理论联系实际的自觉和水平,优化思想方法,提升综合素质。

为确保大练兵成效,海口市公安局练兵办建立了督导考核和奖惩机制,按照“全警参训、全员达标”的目标,采取“周检查打分、月排名通报、定期调度汇报、季考核检验、年总结验收”的训考模式。成立2个督查考评组,对各单位的组织部署、最小作战单元现场处置训练、常态化队列礼仪和体能训练、政治培训、计算机基础应用培训等进行高频率、强密度督查考评。制定“红黄牌制度”,对不重视训练、措施不实、推动不力、进度滞后的部门予以全局通报批评、限期整改,倒逼全警主动练兵、自我加压练兵。



海口公安特警队员开展技能训练。



海口公安特警队员处置突发事件实战演练。



海口公安派出所处置模拟警情“红蓝对抗”实战演练。



海口警方开展岸线管控实战演练。
本版图片均由通讯员 曾程 摄

深化“实干练兵工程” 狠抓比学赶超创一流

“练兵有没有效果、能力有没有提升,要体现在工作有没有进步、队伍有没有发展”。海口市公安局努力把能力提升建设年活动与公安主业、各岗位重点工作紧密结合,与深化“查堵点、破难题、促发展”活动及“比学赶超”“揭榜挂帅”活动一体推进,推动全市公安工作和队伍建设高质量发展。“真本领”靠实际工作结果说话,靠关键工作指标说话,靠群众评价说话。

同时,海口市公安局始终强化组织领导,细化责任措施,确保能力提升建设年活动步步深入、扎实推进,达到预期目标。要求各级负责人身体力行,一级带着一级练,一级带着一级干,切实发挥“头雁效应”。并拓展方式方法,灵活运用集中培训、干中促学、以比促练、揭榜攻关等多种形式,注重从各级公安机关领导班子、先进典型、业务骨干中选拔教官,推动领导干部上讲台,提升教、学、练、战一体化水平。开展岗位练兵,把工作场变成训练场,解决好工学矛盾。

截至目前,海口市公安局常态化队列礼仪和体能训练有序展开、稳步推进,前期民警辅警基础体能普测已基本完成;秀英分局、森林分局开展了计算机基础应用培训;交警支队结合省厅交警总队送教活动开展了专项训练;科通处、指挥中心、法制支队、刑警支队完成并提交科技练兵科目和处置劫持人质案件协同训练的授课课件;情报中心、刑事技术支队组织教官开展了大数据应用送教上门;基层所队开展了最小作战单元现场处置专项训练。

此外,海口市公安局还持续加强宣传引导,充分利用警营文化阵地、新媒体优势,围绕活动深入开展宣宣传、展示好,及时发现和挖掘活动中的好做法,树典型、抓示范,不断激励广大民警辅警积极参与学习训练,投入能力提升建设年活动,激发干事创业热情,在“比学赶超”中争先进、创一流,进一步增强海口公安队伍的向心力、凝聚力、战斗力。

斗志昂扬、步伐铿锵,海口市公安局全体民警辅警将以昂扬的精神状态积极投身大练兵活动,练出政治担当、练出优良作风、练出过硬本领、练出虎虎生威,用大练兵的丰硕成果展现海口公安铁军的风采,更好地为服务保障海南自贸港核心区和现代化国际化新海口建设作出新的贡献,迎接党的二十大和省第八次党代会胜利召开。

(本报海口4月25日讯)